

环海南岛国际公路自行车赛举行 看山海之美 享运动之乐

本报记者 董泽扬

竞技观察

穿过热带雨林、碧海银滩，骑行队伍在山海间角逐；看弯道控车、观选手冲刺，观众游客在赛道旁欢呼。

4月7日至11日，第十六届环海南岛国际公路自行车赛（以下简称“环岛赛”）举行。作为亚洲重要的国际自行车联盟（UCI）职业系列赛，该赛事吸引了众多国际车队参加。专业选手比拼本领，骑行爱好者尽享乐趣，环岛赛为人们带来独特体验。

环岛赛总里程达854.64公里，包含平路、丘陵、山地等多种地形

10日，第四赛段“保亭—三亚—乐东—东方”段展开角逐。该赛段全长190.8公里，设置了连续的爬坡挑战，不仅考验车队的策略和配合，更挑战选手的心理素质和体能。

比赛从保亭月亮休闲广场出发，沃尔肯博格一家公园酒店车队的选手尼尔斯·辛舍克率先通过一级爬坡点。凭借前几日积累的优势，他成功锁定象征赛段爬坡积分最高的“圆点领骑衫”。随后，比赛进入激烈的攻防阶段，经过4个爬坡点和两个冲刺点后，各车队轮番上演突围与超越。在最后800米的关键时刻，去年环岛赛个人总成绩第一名、喜德盛—阿斯塔纳车队的选手亚伦·盖特发起冲刺，并最终夺得该赛段冠军。赛后，亚伦·盖特说：“这一赛段非常复杂，比赛充满变数。优势集团不断形成和解散，我利用微小的领先优势成功抵达终点。”

本届环岛赛总里程达854.64公里，分为5个比赛日，选手们需面对平路、丘陵、山地等多种地形。赛道设计巧妙结合了海南独特的地理环境，依托海南环岛旅游公路及环热带雨林国家公园旅游公路的“两环”交通体系，合理规划比赛路线。其中，琼海赛段以城市绕圈赛开场，凸显自由贸易港的现代化风貌；中部赛段穿越五指山，设置“爬坡王”争夺战；东部沿海赛段途经陵水，展现迷人的滨海风光；收官赛段以三亚市区为终点，将赛事推向高潮。

11日晚，环岛赛闭幕式举行。来自思优泰一

梵蒂尼车队的24岁车手基里洛·查连科获个人总成绩第一名，团体总成绩第一名是来自西班牙的布尔戈斯BH车队。

海南省旅游和文化广电体育厅副厅长苏启雅说：“我们首次将赛期定在4月，职业车手在赛季之初竞技状态饱满，表现更加给力，极大提升了赛事的竞技水平和观赏性。”此外，比赛避开了台风高发期，适宜的气温、干爽的天气也为选手发挥提供了有利条件。

同期举办挑战赛，覆盖12岁至65岁人群，设置多个组别

为吸引更多人参与骑行运动，环岛赛同期举办了配套赛事“2025海南自行车挑战赛”。赛事覆盖12岁至65岁不同年龄段人群，设置多个组别，在路线设计上复刻了环岛赛的经典路段，让业余爱好者也能代入职业选手的参赛体验。

沿着骑行路线，可以远眺连绵的山峦、浩瀚的大海，近观葱茏的草木、独特的民居。对于骑行爱好者而言，体验环岛赛的经典路段不仅充满了挑战性，更带来满足感。42岁的欧先月和13岁的儿子欧哲琪在参赛过程中留下很多美好回忆。

“我有意放慢速度，等等孩子。”欧先月并不追求成绩，努力找到适合父子俩的骑行节奏。“早年第一次骑行时，儿子说蹬车蹬得腿要‘着火’了，让我哭笑不得；如今，他进步很大。”骑行不仅强身健体，还拉近了父子间的距离。

不少骑行爱好者边骑边录制视频，“长”在头盔上的摄像头配上骑行途中的“碎碎念”，吸引了不少网友围观。喜德盛车队选手葛圣楠记录了队伍在琼海站的比赛，临近终点前，他与队友配合完成超越的精彩片段，让人们感受骑行的速度与激情。最终，他所在的车队其他选手获得挑战赛琼海站的冠军与季军。

“海南的气候非常适合骑车，赛道穿过城区时能感受到市民的热情；进入沿海公路后，又能欣赏海岸线的美丽风光，一路让人非常愉悦。”葛圣楠说。

赛事中还有很多暖心时刻。一名选手骑行途中想买冷饮解暑，店主热情鼓励，“吃吧，不要钱，加油骑！”中国男子短道速滑名将武大靖此次跨界参与挑战赛，他与其他选手合影留念，并表示“期待未来还能参赛”……

海南省旅游和文化广电体育厅竞体处负责



人姚旺介绍：“在专业赛事同期举办挑战赛，赛事兼具竞技水平与健身乐趣，影响力更大了。”

“赛事进景区、进街区、进商圈”“跟着赛事去旅行”等活动，助推文体旅融合发展

路线宛如项链，美景恰似珍珠。从琼海出发，骑行队伍途经博鳌亚洲论坛永久会址景区，东屿岛与万泉河风光尽收眼底；在三亚完赛，海浪声交织欢呼阵阵，自然美景与比赛盛况相映成趣。

“这是我的第三次环岛赛，前年我们车队完赛后还在三亚游玩了几天，流连忘返。”尼尔斯·辛舍克表示，除了参赛，他还热衷于体验当地的风土人情。

为了推进文体旅深度融合，主办方推出了“2025环岛赛VIP尊享观赛之旅”产品，提供开幕式观礼、探秘装备库等特色活动，满足人们的多样化需求。同时，通过“赛事进景区、进街区、进商

圈”以及“跟着赛事去旅行”等系列活动，非物质文化遗产和当地特色节目演出融入多个场景之中。

“通过比赛实况转播，我们让更多人了解海南、爱上海南。”海南广播电影电视传媒集团有限公司总经理陈嘉奋说。

环岛赛还致力于促进骑行产业发展。在海口，以“环岛有点好骑”为主题的自行车装备展集中展示了各企业开发的新车型，骑行互动、趣味打卡、潮流市集等活动让市民游客感受骑行运动的魅力。与此同时，包括骑行服、手套、骑行袜在内的赛事主题周边产品同步发售，为消费者提供丰富选择。

“以环岛赛为纽带，我们将贯通‘赛事流量—文旅消费—产业升级’的价值链，推动体育旅游与海南自贸港建设深度融合。”苏启雅表示，正值自贸港封关运作之年，海南将依托政策与区位优势为环岛赛等国际赛事赋能，将赛事流量转化为经济增量，进一步擦亮海南体育旅游的名片。

图①：参赛选手在环岛赛第一赛段比赛中。

图②：参赛选手在环岛赛第四赛段比赛中。

以上图片均为环岛赛组委会提供

本报北京4月16日电（记者郑轶）2025年国际棋联女子世界锦标赛对抗赛16日在重庆涪陵结束第九轮的较量，现任世界棋后居文君执白弈和挑战者谭中怡，以总比分6.5：2.5提前3轮完成卫冕，连续第五次登上棋后宝座。这是中国棋手第十六次获得女子世界冠军头衔，居文君也超越谢军和侯逸凡，成为中国女子国际象棋历史上首位五连冠棋后。

此次对决是居文君和谭中怡第二次争夺女子世界冠军头衔，也是国际象棋历史上第五次在中国棋手之间展开的棋后争夺战。这两名棋手均出生于1991年，双方有50次慢棋交手记录，互有胜负、旗鼓相当。居文君目前等级分位列女子世界第二，2024年实现了慢棋、快棋和超快棋3项世界冠军的大满贯。谭中怡曾于2017年夺得女子世界冠军，目前等级分排在女子世界第三。

本次对抗赛共进行12盘慢棋，先得6.5分者获胜。前半程在上海进行的6轮比赛中，谭中怡在第二轮率先取胜，但居文君在第三轮很快扳平比分。第五轮和第六轮取得两连胜后，居文君领先2分结束半程。后半程比赛移师重庆，居文君延续良好状态连战连捷，第八轮以四连胜拿到赛点，只需一盘和棋即可夺冠。第九轮比赛，居文君有备而来，率先走出新变化，在开局过后获得较为理想的局面。此后，她选择了相对简单的处理方式，最终于第三十八回合形成重复局面，不作和。拿到宝贵的半分后，居文君以6.5：2.5成功卫冕棋后头衔。

2025年中越跨境足球友谊联赛精彩纷呈

本报广西防城港4月16日电（记者张云河）16日，2025年中越跨境足球友谊联赛在广西壮族自治区东兴市继续进行，各队在东兴市第三中学和东兴市体育中心足球场展开激烈比拼。积分赛中，东兴市队发挥出色，位列A组第一；广安市社队表现亮眼，位列B组首位。

本次赛事氛围浓厚，近万名观众来到现场观赛，欢呼声、呐喊声此起彼伏。与此同时，赛事还在网络平台直播，吸引数万名观众在线观看。

赛事增进了中越两国人民的文体交流，促进民心相通。据悉，17日赛事将迎来冠亚军争夺战，除了精彩的对决，主办方还将为观众举办抽奖活动，奖品为独具广西特色的红树林海鸭。

本报责编：巩育华 高 信 王 博

版式设计：张丹峰

中国银行湖北省分行：金融活水润泽民营经济

长期以来，我国民营经济快速发展，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥着重要作用。作为扎根湖北的国有大行，中国银行湖北省分行始终胸怀“国之大者”，切实将支持民营经济发展壮大的政策要求落到实处，积极培育业务发展新的增长点，以金融活水激活民营经济“一池春水”，助力民营企业破浪前行，为湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点贡献金融力量。

截至2025年3月末，中国银行湖北省分行民营企业贷款余额达1293亿元，较上年同期新增348亿元，增幅达36.83%；授信覆盖民营企业约8万户，较上年同期新增约2.6万户，增幅达47.39%。

结合实际优化供给

小微企业是国民经济的“毛细血管”，是扩大就业、繁荣市场、改善民生的重要支撑。中国银行湖北省分行积极响应国家支持民营经济发展的政策导向，结合湖北经济特点和民营企业需求，创新机制、丰富产品，着力为民营企业办实事、解难题。

武汉某机床公司加工车间机器轰鸣，设备有序运转。因具有产业链长、上游供应商数量多等特征，该公司依托中国银行湖北省分行创新推出的供应链金融产品——“中银智链·融易信”，成功获得3亿元供应链金融贷款。“中银智链·融易信”利用产业链核心企业在中国银行的授信，为上游供应商提供应收账款融资服务，有力支持产业链上的中小微企业生产经营。“中银智链·融易信”业务是中国银行众多“链式”金融服务的缩影。近年来，中国

银行湖北省分行持续打造“一链一策一批”服务品牌，聚焦14条产业链，累计为链上中小微企业提供授信支持近45亿元。

在产品供给方面，中国银行湖北省分行提供完善的“商行+投行”产品包，结合当地链主企业、专精特新企业、中小微企业以及特色产业集群的特点和融资需求，制定差异化产品服务方案。截至2025年3月末，中国银行湖北省分行为超100家链主企业、3400余家小微企业提供“链式惠贷”金额达97.39亿元。

助力企业绿色发展

绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。中国银行湖北省分行紧紧围绕“双碳”目标，将绿色低碳重点民营企业纳入授信审批绿色通道，及时、高效提供金融支撑。

在格林美（湖北）新能源材料有限公司智能运营工厂，智慧系统连接着崭新的设备，各项数据在智慧大屏上跳动。这家专注于新能源材料研发与生产的高新技术民营企业，近年来在锂电池正极材料、三元前驱体等领域的科技研发上取得了显著成果。但每年研发费用达上千万元，资金周转紧张，限制了企业进一步扩大生产的步伐。对此，中国银行荆门分行成立工作专班，为该企业投放1亿元绿色金融贷款，为研发、生产注入金融活水，为企业绿色发展注入强劲动能。

此外，为降低民营企业融资成本，中国银行湖北省分行突破传统思维定式，运用经营主体的无形资产，拓宽绿色融资渠道，陆续推出一系列绿色信贷产品。目前，应收账款质押、知识产权质

押、碳排放权质押等创新型金融产品已在实际业务中广泛投入使用。

耐心陪伴企业成长

民营企业加强自主创新，提升经营质效和竞争力，离不开耐心资本的长期陪伴。中国银行湖北省分行坚持与企业共成长，助力民营企业由小变大、由弱变强。

位于武汉光谷人工智能产业园的武汉格蓝若智能技术股份有限公司，工程师正在实验室里测试减振平台。对于这家科技型企业，中国银行湖北省分行进行深度调研，识别其发展潜力，为其提供5000万元流动资金贷款支持。目前，企业的智能感知技术已成功应用于光刻机减振平台等高端制造领域，其产品精度已达纳米级，填补了国内相关领域空白。2024年6月，该企业启动超精密主动减振器项目及人形机器人项目，中国银行湖北省分行迅速成立服务专班，一个月内完成授信评估，持续为企业发展提供金融助力。展望未来，中国银行湖北省分行将持续围绕企业创新需要，完善科技金融服务体系，致力于为湖北人工智能产业链提供更多金融动力，助力更多企业高质量发展。

民营企业是湖北经济发展的潜力所在，也是中国银行湖北省分行授信业务高速增长的重要支撑。下一步，中国银行湖北省分行将继续坚定不移支持民营经济发展，不断创新金融产品和服务模式，高效助力民营企业轻装上阵、加速前行。

数据来源：中国银行湖北省分行